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MODELE ODPOWIEDZI I SCHEMATY OCENIANIA
ARKUSZA 1

Zadanie sprawdzajace rozumienie czytanego tekstu Czystka etniczna.

Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi ucznia mogq przybierac roznq forme
Jjezvkowaq, ale ich sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu. Oceniajqc prace ucznia, nalezy
stosowac punktacje z modelu.

Uwaga: Za pelna odpowiedz przyznaje si¢ maksymalna liczbg punktow, za niepelng —

wskazana w rubryce ,,punkty czastkowe”. Nie nalezy przyznawac polowek punktow. Za brak
odpowiedzi lub odpowiedz biedna nie przyznaje si¢ punktow.

Nr
zada-
nia

Odpowiedzi

Maksymalna
liczba
punktow

Punkty
czgstkowe

1

B

1

Wyjasnij, na czvm polega zjawisko internacjonalizacji polszczyzny.

Zjawisko to polega na zwigkszaniu liczby wyrazow migdzynarodowych,
tych samych w roznych jezykach

Jakq przyczyne narodowej niecheci do zapozyczen wskazuje autor w akapicie 3.7

Unikanie zapozyczen, postugiwanie si¢ czysta polszczyzna byto
obowiazkiem patriotycznym w okresie niewoli narodowe;j

Wymien trzy pozytywne skuthi zapozyczen jezykowyeh wskazane przez autora artykulu.

e Wzbogacenie zasobow leksykalnych polszczyzny
e Zachowanie kolorytu zwiazanego z pochodzeniem wyrazu
e Wymiana wartosci niematerialnych (dobr kultury) migdzy narodami

za 2
skutki

Na podstawie akapitu 3. ustal dwa powody, dla ktérveh Polacy w mowie potocznej
chemie korzystajq z zapozyczen.

e Wszechobecno$¢ angielszezyzny.
e Niskie wyksztalcenie przecigtnego obywatela (trudnosci z
ttumaczeniem zapozyczen sklaniaja do przejmowania ich w calosci).

Podaj trzy przyklady okolicznosci, w ktorych angielszezyzna jest szczegolnie przydatna.

e Szczegolna przydatnos¢ angielszczyzny wynika z tego, ze coraz wigeej
interesow prowadzi si¢ za granica, liczne sa zagraniczne wyjazdy
stuzbowe i wypoczynkowe.

e Jgz. angielski ma wiele pojgc¢, ktorych nie wyksztalcita polszczyzna
(np. w tytulaturze funkcyjnej w rozbudowanych firmach).

e Dilainformatyki, telewizji kablowej i satelitarnej oraz Internetu
jezykiem podstawowym jest angielski.

e Upowszechnia si¢ masowa kultura angloamerykanska.

lza2
przyklady

C

Wypisz z artykutu wszystkie instytucje, ktore we Francji i Niemczech zajmujq sie
sprawami czystosci jezyka narodowego.

We Francji: Generalna Delegacja ds. Jgzyka Francuskiego, Wysoki
Komitet ds. Jgzyka Francuskiego, gabinet premiera — ,,komisja
terminologiczna™;

w Niemczech: Akademia Jgzyka i Literatury w Wiesbaden
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Napisz, jakimi polskimi odpowiednikami mozna zastapié wyrazy:
a) alienacja = wyobcowanie
b) frustracja = zniechgcenie, gorycz
c) reumatyzm = gosciec

10

Wyjasnij, jakq funkcje petni cudzystow w wyrazeniu ,,rodowity Francuz" (akapit 5.).

Uzycie cudzystowu wskazuje na ironig, ,, rodowity Francuz” =
obcokrajowiec lub obywatel francuski pochodzacy z dawnych kolonii.

11

Na podstawie ostamiego akapitu artykutu sformuluj definicje tzw. zapozZyczen
wewnetrznych.

Zapozyczenie wewngtrzne — neologizmy nazywajace okolicznosci
wspotczesnego zycia spotecznego

12

Dziennikarz w akapicie 1. napisaf: Obce zapozyczenia wyvdajq si¢ jednak problemem
najmniejszym. Jaki istotny problem jezykowy wspoiczesnej polszczyzny autor wskazaf
w artykule?

Brak precyzji w poslugiwaniu sig zapozyczeniami.

13

Objasnij:
a. znaczenie dostowne wyrazenia tytutowego: czystka etniczna
b. znaczenie przenosne wyrazenia tytutowego: czystka emiczna, wynikajgce z artvkutu

Czystka etniczna = eksterminacja narodu, zbrojne wyrugowanie
przedstawicieli okreslonej narodowosci (np. w wyniku wojny czy
zmian administracyjnych) na danym obszarze.

W znaczeniu przeno$nym czystka etniczna = oczyszczenie polszczyzny
z wyrazow obcego pochodzenia.

14

Popraw podane wyrazenia, zastepujqe wyrazy zapozyczone wyrazami polskimi:
a) lista ofiar sSmiertelnych skompilowana przez Palestynczykow
b) zespol akredytowany przy Ochotniczej Strazy Pozarnej

Zamiast skompilowana powinno by¢ sporzqdzona, zestawiona;

zamiast gkredytowany powinno by¢ dzialajgcy lub powolany.

15

D

Razem - 20
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Model odpowiedzi i schemat oceniania — Arkusz I, temat 1.
Temat: 1. R6zne wizje zaswiatéw. Analizujac Tren X Jana Kochanowskiego i wiersz

Urszula Kochanowska Bolestawa Lesmiana, zwro¢ uwagg na portret dziecka
oraz kreacje innych bohaterow.

L. ROZWINIECIE TEMATU (maksymalnie 25 punktow)

Wstepne rozpoznanie Punktacja
1. Nadaweca i odbiorca wypowiedzi poetyckiej, np.
= monolog — wyznanie ojca adresowane do zmartej corki 0-2

* monolog — opowies¢ dziewczynki o spotkaniu z Bogiem w niebie
Przedstawienie wizji posmiertnych losow Urszulki
2. Tren X, np.
= wykorzystanie toposu ubi sunt [gdzie sq (dusze zmartych)]
=  znajomos$¢ roznych systemow, wierzen 0-3
= niepewnos$¢ co do losow czltowieka po smierci
= zwatpienie w zycie wieczne
3. Urszula Kochanowska, np.
= antropomorfizacja nieha
» niebiosow pustkowie nie jest nagroda dla matego cztowieka
= pobyt w niebie namiastka Zycia 0-3
= humanizm autora wyrazajacy si¢ zainteresowaniem czlowiekiem
i jego losem
* nawigzanie do powszechnych wyobrazen nieba

Przedstawienie portretu Urszulki

4, Tren X, np.

» przedwczesnie zmarta dziewczynka

* male, niewinne dziecko (aniolek maty) 0-3

= urocza, mita osoba (wdzieczna)

= ukochana cérka, do ktorej tgskni opuszczony przez nig ojciec

5. Urszula Kochanowska, np.

= samotne dziecko, przebywajace w nowym, obcym otoczeniu

» dziecko tgskniace za rodzina, Czarnolasem, zyciem ziemskim

» istota nieszczgsliwa, ktora Bog chee pocieszy¢

= dziewczynka odczuwajaca lgk przed Bogiem

= mala gospodyni pracowicie przygotowujaca dom na przybycie
rodzicow

Przedstawienie portretow innych bohaterow

6.0jciec w Trenie X, np.

= podmiot liryczny wypowiadajacy si¢ w formie monologu

= rodzic zbolaly, rozpaczajacy po $mierci ukochanego dziecka

= cztowiek ciekawy losow posmiertnych 0-4
= chrze$cijanin pytajacy o sens przedwczesnej $mierci dziecka

= filozof rozwazajacy kwestie Smierci i Zycia pozagrobowego

= poeta mistrzowsko postugujacy si¢ gatunkiem trenu
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7. Bog w Urszuli Kochanowskiej, np.

= istota boska poddana personifikacji

= Bog o cechach ojcowskich, obdarzajacy dziecko troska

= stworca, czarodziej majacy moc kreowania

= Bog niedoskonaly, poniewaz nie ukoil Zalu cztowieka tesknigcego
za ziemskim zyciem

= Pan litosciwy i dobry

Sformutowanie wniosku pelnego, np. 0-4

= Tren — formutuje pytania dotyczace zycia po $mierci

= Urszula Kochanowska — konkretyzuje wizjg nieba, odwotujac sig¢ do
powszechnych wyobrazen, powstatych pod wptywem Biblii

= portret Urszulki w wierszu Le$miana kopia wizerunku utrwalonego #
w Trenach

= portret ojca i Boga-Ojca wpisuje si¢ w tradycje kulturowa

9. Sformutowanie wniosku ezgSciowego, np. 2

= obydwa utwory laczy portret Urszulki

= przestrzen zaswiatow zgodna z tradycja, potocznymi wyobrazeniami

10. Podjgcie préby podsumowania, np. l
= obydwa utwory laczy portret Urszulki

II. KOMPOZYCJA (maksymalnie 5 punktéow)
Kompozycj¢ wypracowania ocenia si¢ wtedy, gdy przyznane zostalty punkty za rozwinigcie
tematu

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewngtrznie,

przejrzysta i logiczna; pelna konsekwencja w uktadzie graficznym, 5
— uporzadkowana wobec przyjgtego kryterium, spéjna; graficzne wyodrgbnienie

gtownych czgsci, 3
— wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mysli, na ogot spdjna. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.

III. STYL (maksymalnie 5 punktow)
— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi;

urozmaicona leksyka, 5
— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogot jasny; wystarczajaca leksyka, 3
— naog6t komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

IV.  JEZYK (maksymalnie 12 punktow)
— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia,

poprawne: stownictwo, frazeologia i fleksja, 12
— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia

i fleksja, 9
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci poprawne

sktadnia, stownictwo i frazeologia, 6

— jezyk w pracy komunikatywny mimo btgdoéw sktadniowych, stownikowych,
frazeologicznych i fleksyjnych, 3
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— jezyk w pracy komunikatywny mimo btedéw fleksyjnych, licznych btedow
sktadniowych, stownikowych i frazeologicznych. 1

Uwaga: jesli powyvzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

V. ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)

— bezbledna ortografia;

poprawna interpunkcja (nieliczne bledy); 3
— poprawna ortografia (nieliczne btgdy II stopnia);

na ogot poprawna interpunkcja; 2
— poprawna ortografia (nieliczne btgdy roznego stopnia);

interpunkcja niezaktocajaca komunikacji (mimo réznych btedow). 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

VI. SZCZEGOLNE WALORY PRACY 0—-4
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Model odpowiedzi i schemat oceniania — Arkusz I, temat 2.

Temat 2. To chory kqt [...] — analizujac fragment, zwrd¢ uwage na przemyslenia Stanistawa
Wokulskiego dotyczace sytuacji w kraju i odnies je do innych opinii
o spoleczenstwie wyrazonych Lalce B. Prusa.

L ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyska¢ maksymalnie 25 punktow)
Analiza fragmentu
Okreslenie realiow fragmentu, np.
= spacer (przechadzka) po Warszawie (Powislu)
= narracja 3 — osobowa (narrator zna mysli bohatera)
= S$wiat postrzegany z perspektywy Wokulskiego
2. Skomentowanie nastroju bohatera, np.
= wstrgt do dotychczasowego zycia
= npiewiara w idee pozytywistyczne 0-2
= odrzucenie pracy organicznej
= dystans wobec ludzi i samego siebie
3. Przedstawienie refleksji // przemyslen Wokulskiego, np.
= fatalizm ludzkiej egzystencji
poczucie marnosci istnienia 0-3
smiesznos¢ wysitkow ludzkosci
wiersz Zagorskiego potwierdzeniem (pointa) przemysleni bohatera
Okreslenie wyrazonej przez bohatera oceny sytuacji w kraju, np.
krytyczna ocena kraju (wszystko dqzy do spodlenia)
niewiara w rozwdj, postep cywilizacyjny (idea bulwaréw skontrastowana
z ruderami Powisla)
= niewiara w mozliwos¢ naprawy kraju (metafora lezacej drabiny) 0-4
= bierno$¢, pozorna aktywnos$é spoteczenstwa
= brak szacunku dla ludzi wyksztalconych, cenigcych wiedzg
= ograniczanie jednostek przejawiajacych inicjatywe
= los Wokulskiego konsekwencja sytuacji w kraju i uwarunkowan spotecznych
S. Whioski (z analizy fragmentu), np.
= subiektywna ocena podyktowana doswiadczeniami zyciowymi bohatera 0-2
= obraz kraju jako projekcja nastroju bohatera
Wykorzystanie tresci zawartych w powiesci — sqdy na temat sytuacji spolecznej
6. Charakterystyka i ocena arystokracji i szlachty, np.
= Zycie ponad stan, utrata majatkow
= egoizm
= anachronicznos¢, degeneracja 0-2
* nieumiejgtno$¢ odnalezienia si¢ w nowej sytuacji
= demoralizacja
= pogarda dlaludzi z innych grup spotecznych
7. Charakterystyka i ocena mieszczanstwa, np.
= anachroniczno$é¢
= niech¢¢ wobec tych, ktorym sig powiodto
= bierno$¢, obawa przed ryzykiem
= brak akceptacji dla mieszczanstwa pochodzenia zydowskiego
(zahamowanie procesu asymilaciji)

" [~ = nm
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Charakterystyka i ocena ludzi z nizin spotecznych, np.
= nedza mieszkancow Powisla
= niezaradnos¢, ale i lenistwo
= bierna zgoda na zty los
9. Sformutowanie wnioskow (powiesc), np.
* negatywna ocena spoteczenstwa
= razace kontrasty: dzielnica ngdzarzy (Powisle) i przepych arystokratycznych
salonow (Srodmiescie) 0-2
» bezradnosc jednostek tworczych i myslacych
» wynalazki naukowe i postgp cywilizacyjny nie odmienia kraju i ludzi
10. Sformutowanie wniosku pelnego, np. 0-4
= idealisci na tle spolecznego rozkladu
= anachronicznos$¢ struktury spolecznej uniemozliwiajacej rozwoj
1 postep 4
= bezsilno$é programu organicznikowskiego wobec ,,schorzen” spolecznych
= bezradnos¢ jednostek postgpowych (niewola, egoizm klas wyzszych, brak
przyzwolenia na postgp cywilizacyjny)
11. Sformutowanie wniosku cz¢s$ciowego, np.
= ograniczenie spoleczenstwa spowodowane niewola
» filantropia nie moze uregulowac kwestii spotecznych 2
= bankructwo haset pozytywistycznych
12. Podjgcie préoby podsumowania, np.
= idealisci na tle spotecznego rozkladu
= skontrastowanie ngdzy Powisla z dostatkiem Srédmiescia

VII. KOMPOZYCJA (maksymalnie S punktow)
Kompozycje wypracowania ocenia si¢ wtedy, gdy przyznane zostaty punkty za rozwinigcie
tematu

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewngtrznie,

przejrzysta i logiczna; pelna konsekwencja w uktadzie graficznym, 5
— uporzadkowana wobec przyjgtego kryterium, sp6jna; graficzne wyodrgbnienie

gtownych czgsci, 3
— wskazujaca na podjgcie proby porzadkowania mysli, na ogol spojna. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.

VIII. STYL (maksymalnie 5 punktow)
— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowang forma wypowiedzi;

urozmaicona leksyka, 5
— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogot jasny; wystarczajaca leksyka, 3
— naogot komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.

IX. JEZYK (maksymalnie 12 punktow)
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia,
poprawne: stownictwo, frazeologia i fleksja, 12



Pobrano z arkusze24.pl

— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia

i fleksja, 9
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci poprawne
sktadnia, stownictwo i frazeologia, 6
— jezyk w pracy komunikatywny mimo blgdow sktadniowych, stownikowych,
frazeologicznych i fleksyjnych, 3
— jezyk w pracy komunikatywny mimo bltgdéw fleksyjnych, licznych btgdow
sktadniowych, stownikowych i frazeologicznych. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.

X. ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)

— bezbtedna ortografia;

poprawna interpunkcja (nieliczne blgdy); 3
— poprawna ortografia (nieliczne btedy II stopnia);

na ogot poprawna interpunkcja; 2
— poprawna ortografia (nieliczne btedy réznego stopnia);

interpunkcja niezaktocajaca komunikacji (mimo réznych btgdow). 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

XI. SZCZEGOLNE WALORY PRACY 0-4



